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DDLENJSKE NOVICE
Izhajajo 10. iu 25. vsakega meseca, če je
:: tisti dan praznik pa en dan preje. ::

Cena jim je s poštnino vred za celo leto naprej 2 K, za pol leta 1 K. Naročnina
za Nemeijo, liosno in druge evropske države znaša 2 K 50 h, za Ameriko 3 K.

Dopise sprejema urednik, naroenino in
:: oznanila pa tiskarna J . Krajec nasl. ::

Znamenita
glagolska starina
v šentrupepškem
župnijskem arhivu.

Spisal Ivan Steklasa. (Dalje.)
0 duhovnikih glagolaših se misli krivo, da

so bili manj naobraženi nego duhovniki la-
tinski, kar pa ni res, saj so se odgojevali za
duhoviiike istotako kakor latinski navadno
po samostanih, koder je bila poprccno enaka
naobrazba. Po književnem delovanju glagolašev
bi se moglo celo nasprotno trditi. Največ du-
hovnikov glagolašev je bilo v današnji senjski
in krški škofiji, ali jih je bilo tudi v zagrebški,
pa po istrskih in dalmatinskih skoh'jah, po-
sebno v zadarski in slednjič" tudi po oglejski.
V mestu Vrbniku na otoku Krku je znalo biti
včasi po 50 duhovnikov glagolašev, ki so oprav-
Ijali razne cerkvene službe, a tudi podučevali
po Solan, ki so jih uredili za narod. Mnogi
izučeni, a ne posvečeni dijaki so se posvetili
tudi drugim službam kot beležniški, zdravniški
ali upravni pri gospoščinah.

Dokler ni bilo izumljeno tiskarstvo, so
prepisovali knjige duhovniki glagolaši posebno
še frančiškani, ki so izkljucno rabili glagolico.
S tiskarstvom je prepisovanje deloma prene-
halo, dasi ne popolnoma, ker so bile tudi ti-
skane knjige s početka drage. Prvi hrvaški
glagolski misal je bil tiskan v Benetkah leta
1483; a prvi brevijar 1. 1493. Ko so v drugi
polovici 16. stoletja začeli protestanti širiti
svoj nauk med narod tudi z glagolskimi knji-
gami, je preskrbel senjski škof Ivan Agalič,
(1617—1649), ki je sam najrajši pisal^ gla-
golico, nove glagolske cerkvene knjige. (ökof
Ivan Agalic je pokopan na Trsatu.) To knjige
je uredil franeiskan Levakovič po posredovauju
rimske propagande z dovojjenjem papeža Ur-
bana VIII. (1623—1644), ki je bil volik Ijubi-
telj slovanskega naroda ob jadranskem pri-
iuorju. Ker je pa Levakovič v Kimu ninogo
občeval z ruskimi unijati, je sprejel v svoje knjige
mnogo ruskih oblik in besedi ter od takrat
cerkvena slovenščina ni bila več čista. Šele
v novejšem času so poskrbeli, da se uredijo
cerkvene knjige zopct v čisti staroslovenščini
za one cerkvc, kjer se sme še dandanes rabiti
slovenščina vcerkvi. Pri tern si je stekla velikih
zaslug staroslovenska akadeinija na Krku.

Glagolica se pa ni rabila samo v cerkvi,
nego tudi v zasebnem življenju. To pisino je
bilo pravo hrvaško pisino skoz celi srednji in
novi vek vse do početka 19. stoletja. Tukaj
imamo raznih napisov do zdaj izdanih 133,
med njimi tudi trije iz slovenskih dežel, namreč
iz Vinice na Kranjskem, iz Dornberga na Go-
riškem in od Marije Žalbijske kraj Kontovejja.
Najstarejši napis je v Baški na otoku Krku
iz 1. 1100. — Potein so listine, ki so jih iz-
davale cerkvene in posvetnc oblasti. Do zdaj jih
je izdanih 421, med njimi tudi ena iz Črnomlja.
Najstarejša listina je iz 1.1309. — Beležniške

knjige, v katerih se nahajajo spisi o gruntnein
posestvu, prepisi, oporoke itd. Takih spisov
se je ohranilo vrlo mnogo od 1. 1275. dalje
do početka 19. stoletja. Beležnikov glagolskih
nam je znanih do 80, toda ohranila se je do
zdaj samo ena popolna knjiga, od drugih so
večinoma le odlomki. — Kvadirnice ali knji-
žice, v katerih so popisano listine o posest-
venem stanju bogatejših rodovin; tudi zapis-
niki in cerkveni računi se nahajajo v njih. —
Zakoni ali statuti, med njimi vinodolski iz
1. 1280.; statut otoka Krka iz J. 1388. in 1470.
z dodatki; statut mesta Kastva iz 1. 1400. in
Veprinca iz 1. 1507. — Potem sodnijski za-
pisniki iu razne druge beležke, med njimi ena
iz Kamuja kraj Orniča na Goriskein.

Poleg strogo cerkvene knjige so se bavili
duhovniki glagolaši z lepo in poučno knjigo.
Dočim so pisali cerkvene knjige v cerkvcno-
slovanskem jeziku, so rabili za poučno knjigo
pravo narodno govorico, živi hrvaški jezik ter
so tako ravno glagolaši položili temelj današnji
hrvaški književnosti. Umetna hrvaška književ-
nost se je razvila v hrvaskem primorju pred
vsem na otoku Krku, odkoder se je širila na
vse strani. More se za stalno trditi, da se je
hrvaška umetna književnost razvila najmanj
sto let prej, nego se je do zdaj učilo. Spo-
minjamo se, kako so Hrvati 1. 1900. proslavili
petstoletnico svoje knjizevnosti. Smatrali so do
zdaj M. Marulica za začetnika te knjizevnosti
(Dom in Svet 1900. Marko Marulic), Dalmacijo
pa za zibelj njeuo. Toda v hrvaškem primorju,
posebno na otoku Krku, se je bila že lepo
razvila hrvaška narodna knjiga, ko se je v
Daluiaciji pisalo še prav malo hrva.ški, nego
lažki in latinski. (Koncc sledi.)

Družba svi Mohorja
v Celovcu.

Druzba sv. Mohorja v Oelovcu stopa pred
Vas z novim vabilom za nabiranje udov Mo-
horjanov za 1. 1913.

Ob tej priliki Družba sv. Mohorja v imenu
dobre stvari prav vljuduo prosi vse oastite
gospode družbene poverjenike in njene pri-
jatelje, da letos s podvojeniini močmi zastavite
Vašo priznano požrtvovalnost in naklonjenost
za Družbo ter Družbi kolikor mogoče visoko
število udov pridobite. Vcmo, da morda ne-
kateri družbeniki niso popoluoma zadovoljni
z vsemi knjigami, toda prepricani bodite, da
ima odbor Družbe sv. Mohorja v tern oziru
zelo težko stališče, a bodite pa tudi uverjeni,
da se odbor Družbe sv. Mohorja resno trudi,
da bi kolikor mogoče ugodil vsem žejjani, po-
trebam in zahtevam celokupnega slovenskega
naroda.

Družba bo letos izdala „Koledar" z zelo
poucjjivo vsebino in popolnim imenikom vseh
udov, na kar blagovolite vse ude opozoriti,
ker so zadnja leta nekateri udje izostali vsled
nepopolnega imenika. Imenik v „Koledarju"
naj bo res viden znak enotnosti in celokup-

nosti slovenskega naroda, naj bo vseslovenska
naslovna knjiga.

Vsi udje brez razlike bodo gotovo z ve-
se^em brali izvirne slovenske „Pravljice", nič
manj zanimiva in poučna bo v „Večernicah"
povest „Mlada Breda", katere snov je vzeta
iz ljudskega živrjenja.

Č. g. kanonik in prof. dr. Jos. Gruden nam
v 3. zvezku „Zgodovine slovenskega naroda"
živahno slika kulturno dobo srednjega veka.
Knjiga je silno poučna in vsaki slovenski hiši,
vsakemu društvu neobhodno potrebna.

Letos obhajamo 16Ü0 letnico zmage krščan-
stva nad poganstvom. To junaško dobo prvih
krščanskih vitezov nam slika c. g. profesor dr.
J. K Zore v knjigi: „V tem znamenju boš zma-
gal". Vsaka krščanska hiša naj si naroci to
lepo, slavnostno knjigo.

Družba izda kot žesto knjigo molitvenik
„Krščanska mati" za sloveuske žene. Knjiga
je jako poljudno pisana in polna lepih, vzgoje-
slovnih naukov iu zgledov. Nobena slovenska
hiša, nobena krščanska mati ne sme biti brez
te lope knjige. Krščanskih žen in mater po-
trebuje slovenski narod, in ako hoče ostati
slovensko ^judstvo srečno in zadovoljno, si
mora vzgojiti krščanskih slovenskih junakinj,
in to je namen lepe knjige. Knjiga ni prirejena
sariio za žene in matere, temveč sploh za slo-
vensko mladino, zlasti za dekleta. Zato: Ma-
ri jine družbe, dekliške zveze, sezite pridno po
tern lepem molitveniku.

So še drugi vzroki, da letos še posebej
prisrčno vabimo celo slovensko ljudstvo, da se
v čim večjem številu zglasi za Družbo sv. Mo-
horja in sicer zato, ker so se tiskarniški stroški
v zadnjih letih več kot podvojili: place de-
lavcev, tiskarjev in knjigovezov so se vsled
draginje in moderne delavske organizacije zelo
zvišale; cene blagu, papirju, tisku, barvi in
podobam (kližejem) so tudi poskočile, tako da
je imela Družba zadnja leta, ako je hotela
podati udom lepo okrašene knjige, občutno
izgubo pri izdaji družbenih knjig. To pa se
lahko zabrani na ta nacin, če se oglasi cim
večje žtevilo novih udov, ker le pri visokem
številu udov bo družba kos velikim stroškom,
katere stavijo nanjo moderne tiskarske zahteve.

Malenkostno vsoto 2 K utrpi lahko vsaka
družina, vsak zaveden Slovenec in Slovenka.
Le če bo žtevilo Mohorjanov visoko naraslo,
bo Družba tudi lahko zadovoljila svoje na-
ročnike ter novim in starim udom nudila dobrih
in krasno opremljenih knjig.

Družba ima za bodočnost v svojem na-
crtu knjige gospodarske, zadru/ne, nabožne,
leposlovne in zgodovinskokulturne vsebino,
in to izpod peres najbopih strokovnjakov in
pisate}jev. Zato naj se novi udje že zdaj pri-
glasijo in stopijo v družbo Mohorjanov, da bo
šel odbor in pisaterji s tem večjiin veseljem
na delo za krščansko prosveto.

Vse častite stare in nove vnete pover-
jeniko iskreno prosimo še enkrat, da iznova
letos podvoje svojo delavnost, požrtvovalnost
za Družbo, ki je že toliko neprecenljivo do-

brega storila za slovensko ljudstvo. Naj bi
čč. gg. poverjeniki po vseh krajih večkrat
javno opozorili slovensko ljudstvo na to vele-
važno, največjo slovensko književno družbo,
ki je pravzaprav prava vseslovenska ljudska
akademija.

Čč. gg. poverjeniki naj pri vabljerrju za
Družbo no pozabijo poudarjati tudi dejstva,
da je Družba sv. Mohorja prva in največja
verska in narodna postojanka, ki vrši z raz-
širjanjem dobrih slovenskih knjig mod sloven-
skim ljudstvom na meji svojo versko in narodno
dolžnost. Zato zasluži Družba tem večje pod-
pore, naklonjenosti in pozornosti.

Družbeni odbor je v svoji zadnji seji usta-
novil za vse umrlo dosmrtne ude večno sveto
mašo, ki so bo darovala vsako leto dne 24. sep-
tembra, t. j . na dan smrti družbenega ustano-
vite|ja, nepozabnega škofa A. M. Slomšeka.
Zato Družba sv. Mohorja vljudno prosi, da bi
se v bodoče vpisalo čim več novih dosmrtnih
udov ter tako postali deležni časnih in večnih
dobrot in milosti.

Končno prosimo nujno vse čč. gg. pover-
jenike, naj skrbijo za to, da se vsi udje gotovo
zglasijo do 5. marca 1913.

V velikih, razsežnih in odda^jenih vaseh
naj čč. gg. poverjeniki poverijo nabiranje udov
zanesljivim nabiralcem, katerim poda Družba
v jeseni za njih trud po en iztis družbenih
knjig ali kak drug lep knjižni dar. Dotične
že^e naj blagovolijo čč. gg. poverjeniki na va-
bilui poli zabeležiti.

Družba sv. Mohorja torej upravičeno upa
in zatrdno pričakuje, da se bo letos število
udov znatno zvišalo in tako preseglo dosedaj
najvisje število Mohorjanov, kar bo le v cast,
ponos in korist slovenskemu narodu.

Za ves trud in požrtvovalnost se vsem
čč. gg. poverjenikom Družba sv. Mohorja že
vnaprej toplo zahvaljuje: Bog plačaj stoterno!

Z Bogom na delo za narod!

Tretje slovensko
romanje v Rim.

Letos je neke vrste jubilejno leto za ves
katoliški svet. Krščanstvo obhaja 16()() letnico,
odkar je rimski cesar Konstantin Veliki dal
prej krvavo preganjanemu, z vso silo zatira-
neniu in v katakombe skritemu krsčanstvu
pravico javnosti in popolno svobodo. V hva-
ležni spomin tega velikega svetovnega dogodka
se bodo letos obhajale slavnosti po vsem ka-
toliškem svetu. V Kimu še prav posebno.

Ob priliki tega jubileja se izvrši tretje
slovensko romanje v Him. Tako se menda sme
imenovati potovanje, ki se namerava napraviti
na pomlad v večno mesto. Slovenci so sicer
že večkrat romali v Kim; toda v prejšnjih
letih bolj v družbi z drugimi narodnostmi.
Popolnoma samostojno romanje so napravili
v letih 1893. in 1900. Od takrat dalje — tega
je že 13 let — ni bilo skupnega romanja v
Kim. Čas je torej, da so zopet enkrat odpra-

Zabavi in pouku.
Velko.

Slika iz zadnje bolgarsko- turžkc vojske. Po bolgarščini.
(Konoc.)

„Torej vendar enkrat!" so vzkliknili na-
vdušeno Velko in ž njim vsi bratjc-junaki.
Sedaj mora biti konec krvavini vstajam, ki so
jih začeli v Albaniji, Stari Srbiji in Makedoniji
bratje-kristjani, miičeni in stiskani od Turkov,
ne da bi se bile zmenile zanje evropske vele-
sile. Srbija, Bulgari, Ornogorci in Grki so
gledali desetlotja s krvavecim srceni, kako
mori Turck njihove brate po krvi in veri,
povzdigovali so glas pri velevlasteh, seveda
zaman, sedaj pa so začeli na lastno roko —
osvobojevalno vojno, za katero tvegajo vse, da
se brat-kristjan osvobodi krutega gospodstva
krvoločnega Turka, v katerem izkuša že od
nekdaj svojega nestrpnega, neizprosnega so-
vražnika brez usmiljenja, brez srca; zato pa
se dvigajo navdušeno krščanski junaki v
vojsko v zavesti, da prinese ta vojna njiho-
vemu narodu že dolgo pričakovano lepšo bo-
dočnost, v upanjti, da bo njihova srčna kri,
ki jo bodo zasejali v jesenska hladna tla,
vzkalila, in da požene iz nje mir in rešitev iz
sužnosti večstoletnega mohamedanskega vraga.

Vojaki niso postali žalostni, temveč z ra-
dostjo in velikansko navdušenostjo so hiteli
v vojašnico, da si ročno zlože vse potrebno
skupaj; zakaj v i>ar urah morajo na vlak, ki
jih popelje na bojno polje . . .

Kolodvor je natlačen z ljudmi. Matere
jemljojo jokaje slovo od vojakov; dekleta venčajo
njihove čepice z zelenjem, druge jim zatikajo
smrekovo vršičke v puškine cevi. — Le od
Velka se nihče ne poslavlja, nihče ne plaka
in toži, da odhaja na vojsko . . . Koprnenje se
je porajalo v njem, a ni bilo več časa: že so
jih zrinili v vagone, godba zaigra, množica
se poslavlja z navdušenim „hura!41 klicem in
vlak se začne premikati.

Ze nekaj dni doni po odrinskem polju
gromenje topov. Okoli Odrina mrgoli vse črno
vojaštva; junaki so se sešli iz vseh krajcv
navdušene Bulgarije, z obali Črnega morja,
izpod visokih Kodopov, od mogočno Donave. . .
Noci so spremenili v dneve, potoma so spali,
niti vživali niso mnogo, a vsem je sijala sreča
in junaštvo raz obraz.

C u j ! . . . so pojo v odgovor gromenju topov,
čeravno so do ustnic zaškropljeni z blatom, le
njihovi bajoneti se blcste in v njihovih srcih
prevladuje radost. Junaki vedo, da se Bulgarija
obrača nanje in jim kliče v spomin, kaj pri-
cakuje od njih, vedo, da moli Bulgarija zanje.

Kolikor daleč sega tvoj pogled, vidiš ko-
rakati pehoto z nasajenimi bajoneti, vidiš top-
ništvo in utrujeno konjenico! Toda kako čudno
konjenico! Po trije vojaki na enem konju,
kakor Kadockijevi vojniki, ko so hiteli v boj
na Šipki črni vojski na pomoč.

Sedaj je okoli Odriua druga Sipka, in en
vojak, ena kroglja vec — mora odrešiti sobrata
suženjstva. — Naši junaki vedo to, zato jih
Bog navdaja s trdno voljo in železno močjo.

Strahovit boj diyja že nad eno uro na celi
črti okoli Odrina. Ze tri dni neprenehoma
grome topovi in žvižgajo krogle po nasičonem
zraku. Gosta modrikasta megla visi nad bojnim
pojjem in se noče razvleči.

Sovražni to[>ovi sipajo na vse strani po-
gubonosne šrapnele z višin in trdnjav, a mo-
rajo tudi dostikrat prenehati z ognjem. Pred-
včorajšnjoin so bili v trikrat večji prcmoci
nego Bulgari, včeraj v dvakrat večji, danes
so obojestranske moči enake.

Boj se bije na levem krilu, v sredini in
na desnem krilu, v katerem se bori naš Velko
za deset moz.

Grič, izza katerega strejjajo Bulgari, je
bil prejšnji dan še v turških rokah. Po ponov-
Ijenem jurišu so potisnili Bulgari Turčino iz
te važne točke — sovražnik se je umaknil
na nasproti ležeče postojanke, kjer se je tokom

noči utrdil z okopi. Najhujše se je stre^jalo na
desno krilo in obsipavalo s krogjjami bulgarsko
postojanko, ki je ležala precej nižje nego
turška. Turki sami so se skrivali, le sempatja
se je pokazala iz dima rdeča cepica, a je takoj
zopet izginila.

Ure so potekale, boj je trajal so darje.
Strahovito streljanje izza turskih okopov je
postajalo sleherni trenutek hujše.

Velkova stotnija je varcevala s patronami
in ni strejjala tjavendan, ampak komaj cakala
povelja: „Naprej na nož!", da se odzove po-
kanju z bajoneti. Bulgarski junaki so poslušali
brnenje krogel, ki so se brezuspešno zarivale
v zemljo, in ko je žacelo grometi njihovo top-
ništvo, so sledili z očmi granatami in zagnali
urnebesni: „Hura!" ako je strel uspešuo zadel.

Le Velko sam ne preneha strejjati, samo
on sam pravilno odgovarja sovrazuiku, iu zato
pade največ krogel blizo njega. Jezi ga le,
da ni imel že od vceraj zjutraj nobenega
grižljaja v ustih . . . vsled neprestanega boja
niso dobili kruha v okope. Velkova crcva se
gladu krčijo kot obrocki kake kače, a krjub
temu vstrajuo stre^a.

Toda — glad osvbji mesta.
Velko vstane, se upokonči in začne stikati

po tornistrah tovarišev, da morda najde kje
kak košček kruha. Zažvižganje krogel se niti ne
zmenine, dasi vcdno gosteje padajo krog njega.
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vimo tja in da se poklonimo slavno vladajočemu
očetu katolištva, Piju X.

Romarski vlak bo odšel iz Ljubjjane v
ponedeljek, 7. aprila, popoldne. Nazaj v Ljub-
Ijano pridejo v petek, 18. aprila zvečcr. Pro-
nočevalo se bo tjagrode v Florenci, nazajgrede
v Bcnetkah.

V Rim se peljejo po gorenjski železnici
Trbiž Ponteba ter nadaljujejo Padova — Bo-
lonja— Florenca — Rim. Nazaj pa: Assisi —
Loreto — Bolonija — Benetke — Ponteba —
Trbiž — Ljublana. Primorci bodo pa vstopili
in izstopili v Vidmu. Železnica od Gorice do
Vidma stane okoli dveh kron.

V Padovi ostanejo 4 lire, Boloniji 3 ure,
Florenci 14 ur. V Rimu ostanejo 6 dni in pol
ter 7 noci, v Assisiju 6 ur, Loreti 4 ure in v
Benetkah 15 ur.

Cena vožnje in oskrbe je: I. razred 250 K,
II. razred 200 K, III. razred 130 kron.

Oni Primorci, ki bodo vstopili sole v Vidmu,
bodo placali: za III. razred 5 K, za II. razred
8 kron, za I. razred 10 K manj kakor drugi.

V ten ccnah je obsežena voznina po že-
leznici tja in nazaj, trikratna hrana na dan,
računajoč od Bolonije do vštevši Benetk ter
prenočišča v Rimu, Florenci in Benetkah. —
Prevoz prtrjag-e v Rimu in Florenci od kolo-
dvora do hotelov in nazaj.

Zglaševanja se po îljajo na naslov: Odbor
za rimsko romanje. Ljubljana. — Zadnji
rok za zglaševanje je Volika HOC, 23. marec.

Poskrbelo se bo, da se bodo tisti, ki bodo
hoteli iti v Neapelj ali na Malto, lahko vozili
od Rima darje nazaj z isto karto. Cena zanje
pa je kakor za druge.

Upanje je, da bomo pri svetem očetu po-
sebej sprejeti. Na vprašanje v Rimu, ali bi
sprejeli nas in naše Orle posebej, je prišel
odgovor, da naj le pridemo, bomo že sprejeti;
naj se dela na to, da se bo v častnem številu
udeležilo romanja naše moštvo! Agitacija za
udeležbo naj se razvije takoj z vso vnemo!
Samo dva meseca je še časa. Z velikonočno
nedeflo se priglašanje sklene.

Gospodarstvo.

Kuha in surova klaja za prasiče.
V zadnjem času se močno hvali surova

klaja za prasiče. Taka klaja je ceneja in bolj
zdrava. Pri njej odpade dragocena kurjava in
mnogo dela. Z njo se pa tudi želodec utrjuje
in s tem ugodno vpliva na večjo utrjenost
živali. Surova klaja se hvali tudi zaraditega,
ker so v njej najvažnejše redilne snovi, tako
imenovane „beljakovine", bojj prebavne. S ku-
hanjem skrknejo namreč te snovi in postanejo
težje raztopne. Vse to se navaja v prilog su-
rovi klaji in tudi po vsi pravici. Kakor uče
izkušnje po drugih krajih in tudi že pri nas,
se da s surovo klajo doseči ugodne uspehe
pri reji prasičev in vejja to posebno za ple-
menske živali, ki se prav dobro počutijo ob
surovi krmi, ne samo čez poletje, ampak tudi
v zimskem času.

Vzlic temu pa ima kuha za naše kraje
take prednosti, da je ne kaže opustiti in za-
menjati s pokladanjem surove krme. Posebno
v zimskem času. Zato pa ostane kuha tudi
zanaprej važna pri naši prasičjireji, zlasti pri
pitanju prasičev.

Kuha ima nasproti surovi klaji sledeče
prednosti, ki so merodajne v naš ih raz-
m e r a h , kjer je glavna krma v zimskera času
različno korenstvo, in sicer:

1) Kuha je h i t r e j e prebavna kakor su-
rova krma in tudi laž je prebavna in vê ja
to posebno glede tiste prevažne redilne snovi,
ki jo imenujemo „iskrob" in ki se je največ
nahaja v najboljših prasičjih krmilih kakor so
krompir in žitno zrnje. Prav zaradi te lahke

in hitre prebavnosti kuhane klaje se taka
klaja lahko po večkrat na dan poklada, kar
izdatno pospešuje hitrejše pitanje. Pri kuhi se
tudi prasiči lažje drže v s v i n j a k i h kakor
pri surovi krmi, ki zahtova krepkejše prebave
in več g iban ja na prostem.

2) Kuhana klaja se lahko meša, surova
ne. Različno koreustvo se lahko zmečka in
skupaj zmeša in na ta način bojje izkoristi.
Tako m e c k a n j e in mešanje jc pri k o-
r e n s t v u in prasičih v naših razmerah take
v r e d n o s t i kakor je r e z a n i c a sena, detelje
in slame p r i g o v e j i ž i v i n i .

3) Prasičja klaja je pogostoma n a k a ž e n a
in pokvar jena. Korenstvo je n. pr. nagnjito,
žitno zrnje zatuhlo ali plesnivo itd. Vse to bi
škodovalo prasičem, če se ne bi taka krma
kuhala in če se ne bi z vročino uničile škodljive
plesnji in glivice.

4) S kuho se podeli živalskemu telesu
tudi nekaj top lo te , ki posebno v zimskom
času prav tako ugodno vpliva kakor cloveku
gorka jed. Kuha se daje namreč navadno v
mlačnem stanju. S tem se posebno pri mladih
prasičih in po naših v obče mrzlih svinjakih
prav ugodno vpliva na telesno toploto, ki bi
jo morala žival sicer iz krme same naprav-
Ijati, s čemur se krma zmeraj bolj ali manj trati.

5) Nekatera krmila so sploh taka, da se
morajo k u h a t i . To velja za k r o m p i r , ki
ga ni nikdar pokladati v surovem stanju.

Vse te naštete prednosti so tako mero-
dajne po naših krajih, da ne smemo kuhe
opustiti in zamenjati s surovo klajo. Pač pa
lahko omejujemo kuho. Surova klaja se
priporoča posebno v poletnem času in pri ple-
menskih živalih, pri plemenskih svinjah in
mrjascih. Pri pitanju in pri reji prasičev, na-
monjenih za pitanje, pa bomo več dosegli s
kuho iz vzrokov, ki so zgoraj navedeni.

—r—

Gospodarske drobtine.
— Sadjarski tečaj "na Grmu priredi

ravnateljstvo kmetijske sole v pondeljek in
torek dne 24. in 25. februarja 1.1. Namen tečaju
je povzdiga domačega sadjarstva. Na sporedu
so naslednja predavanja: V pondel jek, due
24. februarja. Od 2. do 4. popoludne: Raz-
črtavanje sadnih nasadov. Naprava drevesnih
jam. Obrezovanje dreves pred saditvijo. Pra-
vilna saditev dreves. Od 4. do 5. popoldne:
Praktične vaje v šolskcm sadovnjaku. — V
t o r e k , dne 25. februarja: Od 8. do 10. do-
poldne: Oskrbovanje inladega in starejšega
drevja. Obrezovanje. Pomlajevanje in precep-
Jjanje. Od 10. do 12.: Praktične vaje v sa-
dovnjaku. Od 2. do 4. popoldne: Najvažnej.še
o gojitvi in oskrbovanju pritličnega drevja.
Od 4. do 5. popoldne: Praktične vaje v šolskih
nasadih. Tečaj je namenjen gospodarjem in
kmetskim mladcničem. Kdor se hoče tečaja
udeležiti, naj se priglasi po dopisnici. Odda-
Jjenim in revnim udeležencem s Kranjskega
plača ravnateljstvo stroške za pot do Novega
mesta in podporo 2 K na dan za prehrano.
Podpora se dovoli le onim, ki zanjo pravočasno
po dopisnici prosijo. Priglasila in prošnje za
podporo je treba nemudoma poslati ravnatelj-
stvu kmetijske sole na Grmu (pošta Kandija).

— Živinorejski in nilekarski tečaj pri-
redi ravnateljstvo kmetijske sole na Grmu v
sredo in četrtek, dne 26. in 27. februarja t. 1.
Namen teeaju je zbopanje kravje reje v zvezi
z mlekarstvom. Na sporedu so naslednja pre-
davanja. V s redo, dne 26. februarja: Od
2. do 4. popoldne: Vrednost kravje reje. Od-
biranje molznih krav. Raba krav za pleme.
Krmljenje krav. Strežba molznim kravam.
Molža. Stroški kravje reje. — V č e t r t e k ,
dne 27. februarja: Od 9. do 11. dopoldne:
Prodaja mleka. Ravnanje z mlckom. Lastnosti
mleka. Napakein pomanjkljivosti mleka. Mlečna

„Ulezi so na zemflo, Umalejtan!" vpijejo
vsi, razburjeni vsled Velkove malomarnosti.

A Velko molči, se zravna, se zopet skloni
in preišče žepe; slednjič najde košček plesnji-
vega suharja; ponosno se zravna in ugrizne
vanj, Turčinom nakljub. . . Krogla prileti tik
njcgovih ust in odnese suhar daleč stran.

To razkaci Velka. Da jih zato kaznuje,
vzdigne roke v višino, in zažene na vse kriplje
zmagoslavni: „Hura! hura! hura! . . ."

Na stotine krogel obžvižgava junaškega
Velka, a on se ne boji ničesar. „Nedolžnega
ščiti angel" — slovi pregovor. Tovariši so
mislili, da je Velko znorcl, toda ne morejo se
vstavljati, da ne bi po njcgovem vzgledu dvig-
nili glasu: „Hura!"

Povejjnik kompanije strmi nad Velkovo
srčnostjo; a ta igra bi se znala zdajzdaj iz-
premeniti v žaloigro, in Velko je eden naj-
bolj.ših strelcev v stotniji . . .

„Velko! na tla!" zapove častnik. Toda
kakor gluh vihti Velko neprestano roke proti
Turkom in vpije: „Hura! hura! hura! . . ."

Inna tleh ležeči tovariši ponavljajo njegov:
„Hura! hura! hura! . . ."

Čudno! Pogum je nalezljiva dobra lastnost.
Srčnost Velkova opogumi srea vseh in mnogi
se dvignejo, da posnemajo Velka — sedaj je
pravzaprav Velko pove ĵnik stotnije.

Povetjniku se končno potcmni skrbno
lice; zato zapove: „Umalejtan, ukažem ti na
tla! Vsi na tla! Nepotrebnih žrtev ne inaram!"

„Poglejte, blagorodje", izpregovori na-
enkrat Velko — „Turčini beže! . . . Hura!"

Povejjnik se dvigne in pogleda skozi
dalnogled na turške postojanke. In res, Turčini
beže . . . „Hura!" klic je ostrašil Turko.

Dvajset minut pozneje zasedejo bulgarske
čete brez strela visoke turške postojanke.

Velko je ležal pet tednov v bolnišnici v
Stari Zagori vsled rane na levi roki, zadob-
Ijene pri zavzetju one odrinskih utrdb; levc
roko ne more odsihdob več rabiti pri delu. —
Obdeluje kot preje polje in je še vedno stari
Velko Umalejtan. Tovariši ga še nazivajo ša-
ĵivo „podoficirja", čeravno niso pozabili, da

je bil on tisti, ki je osvojil eno odrinskih utrdb.
Tudi on ne pozabi tega, pri sleherni priliki
ponosno pokažc na zlato kolajno, ki mu jo je
pripcl sam car Ferdinand za njegovo izredno
hrabrost na junaška prsa, in pripoveduje svoje
bojne doživljaje iz krute vojne, ki je pa slednjič
vendar osvobodila že na stoletja od Turčina za-
tirane brate turškega samosilstva in jih združila
z brati v večni bratovski objeni., .

posoda. Popoldne od 2. do 4.: Prodaja smetane
in presnega masla. Oddajanje in razpošijjanje
presnega masla. Gospodarski pomen mlekarskih
zadrug. Pouk se pojasnuje s praktičnim raz-
kazovanjem. Tečaj je namenjen našim gospo-
darjem in gospodinjam. Želi se, da se ga mnogo-
številno udeleže tudi naše gospodinjeinkmetska
dekleta. Kdor se želi tečaja udeležiti, naj se
priglasi po dopisnici. Oddaljeniin in revnim
udeležencem s Kranjskega plača ravnatetjstvo
stroške za pot do Novega mesta in podporo
2 K na dan za prehrano. Podpora se dovoli
le onim, ki zanjo po dopisnici pravočasno pro-
sijo. Priglasila in prošnje za podporo je treba
nemudoma poslati ravnateljstvu kmetijske sole
na Grmu (pošta Kandija).

— Kletarski tečaj. Podpisani priredi
v dneh 25. do 28. t. m. pri državni vzorni
kleti v Rudolfovem trodnevni kletarski tečaj
specielno za gostilničarje in vinotrzee. Sprejme
se še kakih deset vdeležencev. Kdor se želi
vdeležiti, naj se zglasi takoj. B. Skalicky,
c. kr. vinarski nadzornik v Kandiji pri Ru-
dolfovem.

— Kmetijski tečaji po Dolenjskem.
V nedejjo in pondeljek 9. in 10. februarja 1.1.
je priredil de/.elni odbor kmetijska tečaja v
L e s k o v c u in v Cerk l jah . Na sporedu so
predavanja o gnojenju in o pridelovanju krme,
prasičjereji, sadjarstvu, vinogradništvu in o
zadruzniatvu.

— Tečaj za kmetijsko zadružništvo
Be vrši na Grmu od 17. do 22. februarja. Tečaj
je namenjen učencem zavoda. Obisk je dovofien
pa tudi ukaželjnim mladeničem iz okolice, ki
se morajo zaradi udeležbe priglasiti pri rav-
nateljstvu sole.

— Živinorejske vajence, ki se hočejo
izvežbati v hlevskih opravilih, strežbi molzne
živine in v mlekarskih delih, sprejme ravna-
teljstvo kmetijske sole na Grmu. Živinorejski
vajenci dobe poleg proste hrane po 10 K na
mesec. Pouk je nastopiti s 1. inarcein. Prošnje
je vložjti do 20. februarja.

Politični pregled.
Vojska na Balkanu so je zopet pri-

čela. S klicem, da Turčija ne sme skleniti
sramotnega miru, v katerem bi morala od-
stopiti Odrin Bulgarom, so se vzdignili mlado-
turki proti stari vladi v Carigradu in jo s silo
vrgli. Odposlanci balkanskih držav v Londonu
so nato pretrgali mirovna pogajanja in danes
teden ob 8. uri zvečer so pričeli Bulgari bom-
bardirati Odrin. Mladoturška vlada je vele-
vlastim na njih posredovanje odgovorila, da
hoče odstopiti majhen del Odrina, a Bulgari
se za to poročilo niso hoteli več zmeniti. —
Bulgarska armada je žc 150kilom. proč od
Odrina globoko v turškem ozemlju čisto blizu
Carigrada, zato bi bilo naravnost blazno, da
bi Bulgari pustili Turkom mesto in zemljo, ki
so jo s krvjo osvojili. Velevlasti priznavajo
vse, da imajo Bulgari prav, le Slovanom so-
vražna Nemčija pravi, da je turška ponudba
sprejerajjiva. Za Odrin se bije hud boj, ker
se mesto trdovratno brani. Hrane je v mestu
za 8 mesecev, Turki pa so porabili komaj eno
desetino svojega streljiva. Bulgarske bombe
so vnele Odrin na štirih krajih, in ogenj se
vidi daleč na okolu. Bulgari so vzeli že več
vasi in utrdb okolu Odrina ter v nekem noč-
nem naskoku vjeli 800 Turkov. A tudi na
galipolskem polotoku prodirajo in imajo že
skoro vse obrežje Marmarskega morja v svo-
jih rokah.

Poroča se nadajje, da je Skader padel.
Potrjena ta vest še ni, a verjetna je, ker se je
baje skadrska posadka sprla med seboj in je
bil pri tem boju ubit turški povcjjnik Hasan
Rizza bej.

Naš cesar je poslal lastnoročno pisnio
ruskemu carju, ki ga je nesel princ Hohenlohe
v Peterburg. 0 vsebini tega pisma so raz-
širjena razna mnenja, pravega pa ne ve nihee.
Le to je gotovo, to pismo kaže, da je naše
razmerje do Rusije bope, nego je bilo pre-
tečeno leto.

Za deželni zbor se pripravlja zakonska
predloga za zgradbo vodovoda Stari trg pri
Črnomlju.

Državni zbor. V narodnogospodarskem
odseku je prišla na vrsto predloga o ustano-
vitvi centralne zadružne banke, po kateri bi
naše posojilnice la/je dobile tekoči denar. —
Dr. Krek je o stvari sestavil jako temeljito
poročilo za odsek, v katerem dokazuje potrebo
take bankc in opozarja, da se povsod celo pri
Srbih in Bulgarih stori več za zadružništvo
nego pri nas. Te dni je tudi v razpravi zakon
proti nalezljivim bolezniin, ki določa, kaj jc
storiti v slučaju, če se kje pojavijo take bo-
lezni. Kmečki poslanci so dosegli po dolgi raz-
pravi, da so črtali nekatere prestroge odredbe.

Nemški kancler je dobil v drzavnem
zboru z velikansko večino glasov nezaupnico,
ker je začel izvrševati postavo, po kateri mo-
rejo Nemci Pojjakom vzeti kratkomalo za go-
tovo svoto i)osestvo, ce ti dovolijo ali ne.

Pas sv. Jožef a
in sedem ncdolj sv. Jožefu posvečenih.
Spisal Janez Volčič. Cena v usnje vezani
knjigi T40 K se dobi pri J. Krajec nasl.

v Novem mestu.

D o p i s i.
Šmihel pri Novem mestu. Velika žalost

je zavladala po vsej naši sari, ko smo začuli
mrtvaški zvon dne 20 nov. pr. 1., ki nam je
naznanjal tužno vest, da je preminul naš skrbni
duhovni pastir g. Anton Peterlin. Kdo mu bo
vreden naslednik, njemu, ki je bil tako vnet in
goreč za dušni blagor svojih župljanov, bilo je
prvo vprašanje? In našel se je. Novomeški ka-
pitelj nam je dal moža, o katerem smo lahko
prepričani, da bo res vreden naslednik pokoj-
nega prednika. To je g. Štefan Terškan, po-
prejšnji kaplan v Prečini. Da bo temu tako, je
pokazal že sprejem, ki so mu ga napravili šmi-
helski župljani. — V četrtek, dno 23. minulega
mesca ob 2. uri pop. se je pripe ĵal novi g. žup-
nik v spremstvu mil. g. prošta dr. Seb. Elberta
y svojo novo faro. Vsa Kandija kakor tudi
Smihel sta bila v zastavah. Pri lepo ozapanem
slavoloku poleg bolnice usmi|jeuih bratov na
šmihelski cesti je pozdravil novega župnika z
občinskim odborom g. župan Josip Zurc, na
kar se je g. župnik zahvalil z žejjo, da bi vsi
složno delovali za dušni in telesni blagor ob-
čanov. Nato so spremili g. župan in odborniki
g. župnika v Smihel, ki je bil ves okrašen z
zastavami in slavoloki. Pri deški šoli pozdravi
g. župnika v imenu vsega učitejjstva g. nad-
učitelj Viljem Gebauer, v imenu vseh učencev
deške sole pa učenec Premrov v vezani be-
sedi in v imenu deklic Valerija Zurčeva, hčerka
županova. Učenec izroci g. župniku svoj spisani
govor, učenka pa krasen šopek svežih cvetlic.

Pri cerkvi pozdravi g. župnika ravnatelj
kmetijske sole g. Viljem Rohrmann z gg. stro-
kovnimi ucitelji te sole. Pred cerkvijo pa
žmihelska ključarja gg. Znanc in Turk, ter
prednica Marijine družbe. V cerkvi, ki je bila
prenapolnjena župljanov in drugih ljudi, pred-
stavi izpred oltarja mil. g. prošt faranoin
njihovega novega župnika in poudarja v
dapem govoru, da naj farani poslušajo župni-
kove nauke, ga ljubijo in spoštujejo kot svojega
dušnega pastirja. Nato so bile pete litanije
in blagoslov z Najsvetejšim. Zvecer ob osmi
uri pa so napravili novodošlemu župniku farani
lepo podoknico in screnado. Z željo vseh
faranov, da nam Bog ohrani novega g. župnika
mnoga leta, se je zakjjučila ta za šmihelsko
faro tako velepomembna slavnost.

V nedeljo nato se je nam pa g. župnik
sam predstavil na prižnici in pred oltarjem,
kjer je ob mnogoštevilni azistenci svojih pri-
jate ĵev duhovnikov daroval prvo daritev za
svoje nove župljane.

Ne inoremo pa kaj, da ne bi pri tej priliki
izrazili svojega ogorčenja nad tem, da si upa
nek dopisun s svojimi umazanimi rokami po
raznih liberalnih cunjah blatiti novega g.
župnika, še predno je ta nastopil svojo novo
župnijo, in ne neha s svojimi lopovskimi in
lažnjivimi bedarijami razdvajati naše sicer
mirne ljudi. Naj le pometa raje pred svojim
pragom, ima dovolj blata pred njim, nas Šmi-
helčane pa naj pusti pri miru in naj ne dela
razdora med nami.

lirusnice. Tudi od nas enkrat en glas.
Imeli smo pri nas po preteku 12. let zopet
sv. misijon in sicer od 19. do 26. Jan. t. 1.
Vodili so ga čč. oo. lazaristi Gregorij Flis,
Mihael Klančnik in Alojzij Pohar. Gospodje
misijonarji so se trudili z vso vnemo in po-
žrtvovalnostjo; imeli smo po tri govore na
dan, ki so bili prav dobro obiskani — kdor
je le količkaj mogcl, je prišel k pridigi. Lep
zgled so nam dale gospodicne učitefiice, ki so
se jako mar̂ jivo vdeleževale sv. misijona, med
obhajanci pa smo videli tudi g. naducitelja in
gospode orožnike — zato cast jim, da se ne
boje svoje vere pokazati tudi na zunaj. Ob-
hajanih je bilo za čas sv. misijona okolu 2300.
Zelo lep in ganljiv prizor je bil v petek 24. Jan.
popoldne, ko so vsi župljani vpričo Najsve-
tejšega izrekli, da odpužčajo vsem svojim raz-
žaljivcem in sovražnikom, g. župnik pa so prav
tako z gorečo svečo v roki izrekli odpuščanje
vsem svojim razžajjivcem. Vse po cerkvi je
pri tem prizoru glasno jokalo, nobeno oko ni
bilo suho. V nedeljo 26. Jan. pa smo zaključili
sv. misijon s sklepnim govorom ob polu 3. uri
popoldne in s slovesno procesijo z Najsve-
tejšim, ki so jo vodili mil. g. novomežki prošt
dr. Elbert. Poleg gg. misijonarjev in domačega
gosp. župnika so se vdeležili te^ procesije še
šempeterski gosp. župnik Fran Češarek, č. o.
Hubert Marovt iz Novega mesta, dva usmi-
Ijena brata iz Kandije, mladeniška in dekliška
Marijina družba z zastavami in vsi drugi žup-
ljani. Vesel je bil ta dan za nas tako, da nam
ostane za vedno v spominu, a tudi žalosten,
ker smo se morali ločiti od castitih gospodov
misijonarjev in je minul za nas tako sveti čas
misijona. Tem potora vsem, ki so količkaj pri-
pomogli k tako lepo uspelemu misijonu, prav
prisrena zahvala, pred vsem domačemu gosp.
župniku M. Nemaniču, ki so ga nam oskrbeli in
gospodom misijonarjem, ki so ga vodili ter
mil. g. proštu, ki so prihiteli k nam in ob
sklepu vodiJi procesijo. Dal Bog, da bi sveti
misijon obrodil obilo dobrega sadu, saj smo
ga bili zelo potrebnil

Iz Mirno peči. Dne 19. t. m. ob priliki
nekega ženitovanja, ki se je vršilo v Biški
vasi, je nek vročekrvnež pri voglarenju naklestil
z vago od voza JLojzeta Smerketa iz Poljan,
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za kar bo dotičnik dobil plačilo pri sodišču;
za to ..junaško dejanje" naj se zahvali krajju
alkoholu, ki v naši občini mogočno gospodari.
In res malokje pijančevanje tako hudo gospo-
dari, kakor pri nas, kar pričajo mnoga raz-
prodana posestva. KJjub tem žalostnim pojavom
je slavni občinski odbor pri lanski seji za letni
proračun vsled nekatenh kričačev odklonil jako
umestni predlog g. župana, da se napravi na-
klada na ž<ranje in pivo, kar imajo že vse
sosedne občine vpeljano. Posebno so se vsajali
nad tem predlogom nekateri gostilničarji in
žganjekuharji, ki po zaslugi in po pooblastilih
nezavednih volilcev sede v občinskem odboru,
češ, da bodo morali saini ves davek pri pijači
nositi. Tako izjavo naj ti prosvitjjeni gostilni-
čarji-odborniki kar nazaj v svojo mavho spra-
vijo, kaj takega ne more verjeti noben pameten
in moder občan. Dokler bodo taki možje sedeli
v občinskeni odboru, ki ne vedö ozironia nočejo
vedeti, kaj je občini v splošni blagor in korist,
se bode davkoplacevalcem presneto slabo go-
dilo. Kdo pa pride največkrat občiui v breme,
če ne pijanci. Ta odklonitev predloga na opojne
pijače je tembojj obsodbe vredna, ker smo
slišali v adventu v cerkvi brati škofov pastirski
list, ki nas je tako temeljito podučil o škod-
Ijivosti alkoholnih pijač, obenem se pa s tem
obsojajo tisti, ki so kričali zoper ta predlog
pri seji, kot take Jjudi, ki v cerkev ne hodijo
k službi božji. Še posebej pa pomilujemo gosp.
župnika, ki je pri velikonočnem izpraševanju
v adventu tako toplo priporočal zlasti inožem-
odbornikom, naj vendar napravijo občinsko
naklado na opojne pijače. Bog razumi take
može, ki hočejo biti katoliški, zavedni, vneti
za blagor ljudstva, da se kar kadi, kadar
ukurijo; a ce bi antikrist po veliki cesti prišel
z litroni vina v roki, pa bi mu sli vsi naproti
in bi se mu vsi na rep obesili, samo če bi ga
imel. — če nočete delati z g. župnikom zoper
pijančevanje, pa poskrbite saj za dobra ob-
činska in javna pota. Pri Ivanji vasi že od
Novega leta čaka pol metra visoko nametana
prst ob cesti, da se odstrani. Cestar je svojo
dolžnost storil, naj jo stori tudi dotični cestni
gospodar, da ne bode treba blata do kolen gaziti.

Tz St. Jerneja. Po raznih časnikih vedno
čitamo, da katol. izobraževalna društva v pred-
pustnem času prirejajo veselice. Tudi naše
izobr. društvo je v nedeljo na Svečnico 2. febr.
1913 ob 3. uri popoldan v lepi prostorni dvo-
rani priredilo veselico. Zbralo se je vsc polno
poslušalcev in gledalcev, velikih in malih, tako
da je bila prostorna dvorana natlačena polna
občinstva. — V začetku je marljivi g. Janez
Drešar, kaplan, razjasnil pomen igre: „Repo-
štev" v petih dejanjih, ki jo bodo igrali, da
bodo zamogli gledalci razumeti to igro. -^
Nastopili so vsi igralci zelo korektno in prav
vzorno igrali. Bili so vsi navzoči zelo zado-
vojjni z igro in igravci, ki so jim tudi odobra-
vali in jih pohvalili s ploskanjem. Prod začetkom
igre in med prenehanjem je pa neumorno in
lepo igralo „Tamburaško društvo", same pridne
deklice, pod novim vodstvom g. Roman Kra-
maršič-a, organista, več novih in še tudi po-
prejšnjih krasnih komadov. Zelo precizno so
vsi igrali. Nastopili so potem pevci, blizu 36,
ki so Jak. Aljaževo pesem „Moj dom" in še
„Slovensko dekle>( prav mojstrsko zapeli. Ou-
diti se moramo, da jih je novi organist v tako
kratkcm času zamogel tako vrlo izšolati. Morda
tudi kaj k temu pripomore to, da so se ti že
odrasli niladenici tudi v šoli že bili v petju
kaj navadili prejšne case. Tudi onim, ki so
igrali „Repošteva", se jim pozna, da so že
olikani. Vsa cast in priznanje jim gre! Zaklučili
so to lepo igro prav dostojno, in največ za-
sluge ima g. Janez Drešar, kaplan, in organist
in igralci vsi. Slava jim vsem!

V pondeljek 3. febr. 1913 ob 3. uri po-
poldne smo pa na naše pokopališče spremili
g. Alojzija Kessler, c. kr. dež. sod. svetnika
v p., našega rojaka, k večnemu počitku. Bil
je sijajen pogreb in so zelo žalovali za njim,
prerano umrlemu. N. v m. p.!

Te dni je tudi hodil po naših vaseh nek
čedno oblečen človek, ki je pobiral milodare
za salezijanski zavod na Rakovniku pri Ljub-
Jjani, a je le ljudi sleparil. Milodare je nabiral
le zase, ne pa za zavod, in kar je po dnevu
nabral, je zvečer zapravil v gostilni. Prišli so
mu na sled in zdaj že uživa zasluženo plačilo.
Bodite torej previdni in zahtevajte vselej od
takih ljudi kako dovoljenje, da smejo res na-
birati, milodare, potem jim šele dajte.

Od vavtovaške Straže. — Za pust in
post. — Zadnji čas opazujemo, da se klati
neki človek v Vavtivasi in Gorenji Straži, v
Toplicah in Soteski ter si prisvaja nekako na-
logo preiskovalnega sodnika poprašujoč med
kmeti: kaj je tu ali tarn zinil ta župnik, oni
kaplan . . . da bi zalotil kak ocvirek, ki po-
sebno pred pustom diše. Svojo pozornost obrača
tudi na društva, ker on je zelo vnet za blagor
ljudstva. To je dokazal že za časa občinskih
volitev, ko je zbiral najborjše može krog sebe,
da bi podrl stebre S. L. S. v na.ši okolici. Tako
mu je pri srcu tudi gasilno drustvo vavtovaško,
zlasti njegove veselice, pri katerih bi on morda
rad sedel na dotičnem mestu, ko bi le tega
preklicancga župnika ne bilo, ki ima baje od-
locilno besedo celo med gasilci. — Seveda
tega možakarja tudi marsikateri tu in tarn
„nafarba", kar on za resnico vzame. Kar izvc

v topliški in vavtovaški okolici danes, prinaša
v par dneh vse, pa še veliko laži zraven ,.Slo-
venski Narod" in „Slovenski dom". Sedaj
skuša delati razdor med Topličani s svojimi
lažnjivimi dopisi v liberalno trobilo. Ker mu
pa to ni dovolj, hoče tudi med vavtovaškim
gasilnim društvom in župnikom napraviti
nekako ncsporazum '̂enje, pa možakar se je
zelo zmotil, zakaj po pravici rečeno, se naš
g. župnik še nikoli ni vmešaval v naše ga-
silno društvo ali nam delal pri veselicah kake
sitnosti; pač pa njemu vsa cast kot podpornemu
in ob enem ustanovnemu članu tega društva.
Morebiti je tega možakarja potegnil penzijo-
nirani profesor, ki po raznih vavtovaških go-
stilnah in „kavarnah" prodaja svojo modrost
in se pusti naslavljati za profesorja. Seveda
tega ne moremo trditi; ali znan je pregovor:
ljudski glas — božji glas. Mi tudi ne zame-
rimo veliko temu mo/.akarju — dopisunu „Slo-
venskega naroda", da kaj piše, ali kakor pravijo
naši kmctje s „cajtengami ledi v ornungo deva",
kajti vsak človek si mora na nekak nacin kruh
služiti. Treba je kaj prigrizniti, zaliti . . . .
s čim se oblačiti, in glejte, dandanes so zlasti
liberalni časniki tisti rudokopi, kjer si tudi
„falirani študentje" kaj prislužijo, ko v njih
svojo modrost postavijo na svecnik, zlasti pa
še tak „žurnalist", ki se baje najbolje razume
na „pravoslavje". Neki šegavec, vidivši njegovo
lepo črno brado, je trdil, da kmalo dokonča
„pravoslavne študije" in se potem poda širit
kulturo v novoosvobojeno Jugoslavijo, ker je
naš kmet preveč zabit in rajši posluša svoje
duhovnike kakor pa njega. In še celo tisti
„napredni" kmetje, katere je pri znanih re-
kurzih radi obcinskih volitev tako imenitno
zvodil, nočejo več čuti o svojem „kronjuristu".
Nekateri celo trdijo, da se imenovanega vidi
pozno v noči v družbi z vavtovaškim profe-
sorjem v vavtovaški „kavarni", kakoršno ime
ji je dal v dopisu „Slovenskega Naroda" iz
dne 30. prosinca 1913. — Svetovali bi mu,
da naj to opusti in nikar preveč ne zahaja
med nas Vavtovaščane in Topličane. Nismo mi
odgovorni za nasledke, če bi se mu'kaj ne-
vžečnega pripetilo, ker ljubimo mir med ob-
činstvom in naširni duhovniki. G. vavtovaškemu
profesorju pa svetujemo, da naj prihodnjič g.
dopisnika „Slovenskega Naroda" bolj natanko
poduči, posebno kdo da je načelnik gasilnega
društva.

Iz metliške okolice. se nam poroča, da
so se dne 3. februarja vršile volitve v krajni
šolski svet za metliško okolico. Izvoljeni so
za zunanje občine sami naši možje, le v Metliki
sta prodrla dva najzagrizenejša liberalca z ve-
čino treb glasov, a kar je najbolj žalostno, s
pomočjo takih, ki smo je dosedaj šteli med
svoje. — Dostavek uredništva. To poročilo
nam ni dovolj jasno. Govori o zunanjih občinah,
pa o metliski okolici, ter o Metliki. Ni jasno,
ali so se vršile volitve iz celega sodnega okraja
in najbrž v c. kr. okrajni šolski svet za Črno-
melj, ali samo z ozirom na mctliško šolo. Celo
neverjetna pa se nam zdi v pismu vest, da
je metliškini liberalcem pripomogel k zmagi
radoviški župan, pregovorivši še tri druge može
S. L. S., da so volili metliške liberalce. Metliške
somiš ĵenike prosimo informacije in tudi imena
izvorjcnih liberalcev kakor tudi zastopnikov
5. L. S. v c. kr. okr. šolski svet črnomajjski.

Domače
in tuje novice.

V okrajni šolski svet novoiiicški je bil
6. t. m. izvoljen s pretežno večino glasov g.
župan Josip Zurc in njegovim namestuikom
g. Ivan Rakoše, trgovec in posestnik v Straži
tudi pristaš S. L. S. Nasprotniki so ostali v
veliki manjšini.

Itudo je obolel na pjjučnici g. dr. Jakob
Schegula, odvetnik v Novem mestu. Njegovo
pisarno vodi sedaj dr. Triller, ki je prišel iz
Radovljice.

Iz politične službc. C. kr. inženir Avrelij
Kobal je prideljen c. kr. okr. glavarstvu v No-
vem mestu.

Za avskulümta v Novem mestu je ime-
novan g. Alojzij Debeljak.

Osebne vesti. G. dr. Vinko Oberman
je nastopil sodno prakso kot odvetuiski kan-
didat pri c. kr. okrožnem sodišču v Novem
mestu. Poštni oflcijal Rado Jeglič v Novem
mestu je imenovan za poštnega kontrolorja v
Trstu I. — Poštni sluga Franc Svetlič pa je
prestavljen iz Novega mesta kot definitiven
sluga v Ljubljano.

Xabavni večor novomeške dekliške ma-
rijanske kongregacije v nedeljo dne 2. t. m.
je jako dobro vspel. Posamezne igre so se
prav lepo predstavljale, vsaka igralka je bila
na svojem mestu. Vidcli smo v igri „Mama je
nervozna," koliko dela ima dobra gospodinja,
ki se pač ne sine podcenjevati. „V hudih
zadregah" nam kaže, kakšne posledice ima
včasih ena sama laž. „Kaznovana radovednost"
pa nam vsebino že naslov pove. Posamezne
vloge so bile v zelo spretnih rokah in dobro
naštudirane, kar pač zelo mnogo pripomore
k dobremu uspehu igre. Ne boino hvalili vsake
igralke posebej, saj smo že povedali, da so
vsaka posamezna in vse skupaj izvrstno resile
svojo nalogo. To je pokazal aplavz po vsaki

igri, pa tudi zadovoljnost, ki se je brala na
obrazih gledalcev. Samo dež oz. sneg, ki mu
je sledil, je nekoliko pripomogel, da udeležba
ni bila taka kot običajno pri predstavah te
kongregacije, a bila je še vedno jako zado-
voljiva. Gospodične, napravite le kinalu zoj)et
kako pošteno zabavo, mogoče takoj po Veliki
noči!

Ustanova. Odda se letni donesek za
leto 1912 Jožef Duller-jeve ustanoveza dekliško
balo v znesku 1000 krön. Pravico do te ustanove
imajo zakonske potomko bratovjn sestra, dne
5. avgusta 18G3. 1. na Velikem Škrjančem pri
Rudolfovem umrlega ustanovnika, ki so se
leta 1912 omožile, v kolikor so lepe nravnosti
in zmožnc branja v deželnem jeziku. Prosilke
za to ustanovo morajo svoje prošnje, oprem-
Ijene z zakonitim rodovnikom z izpričevaloin
nravnosti in z dokazilom, da zuajo brati, kakor
tudi s poročnim listom, vložiti do 1. marca 1913,
potom političnega okrajnega oblastva bivališča
pri deželni vladi.

VljudniSlovenci.Nanovomeškigiiimaziji,
kjer je v spodnjih razredih slovenski učni jezik,
sedita v prvem razredu dva trda Nemca pri-
vatista. Ta ali oni profesor jima tudi razlaga
lekcije nemško. Skušnja koucein tečaja se je
seveda vršila tudi vnemškem jeziku. — Nemcem
gotovo privošcimo izobrazbo, vprašamo samo
tole: Ali bodo na kaki nemški gimnaziji v naših
dvojezičnih deželah tudi Nemci tako vljudni,
da bodo kakemu slovenskemu privatistu räz-
lagali lekcije v materinščini in ga koncem leta
izprašali slovensko? —

Umrli so v Novem mestu: 28. jan. gospa
Marija Mayer roj. Šinkovec, 74 let, mati so-
proge g. sodnika Kuderja. 2. februarja Ana
Makovec, zasebnica, 57 let. 3. febr. Marjeta
Röthel, delavka, 58 let in 7. febr. Ana Granda,
zasebnica, 81 let.

Novo gasilno društvo za občino Štnihel-
Stopice in sosedne vasi s sedežem v Kandiji
se je ustanovilo pretečeno sredo dne 5. febr.
t. 1. Pristopilo je k društvu do sedaj 42 de-
lujočih in 69 podpornih clanov., Po dolgi de-
bati so izvolili sledeči odbor: Načelnik Karel
Jevšček, tovarnar, namestnik Anton Sedlar,
kolar in gostilničar, vodja plezalcev Viktor
Niefergall, knjigovodja, namestnik A. Kušjjan,
gost. sin, vodja brizgalne Ivan Recelj, kolar
in posestnik, namestnik Josip Klemenčič, pe-
čarski mojster, orodjar Albin üolsek, strojuik
namestnik Anton Ausec, tajnik in blagajnik
Viljein Gebaucr, nadučitelj. Novemu društvu
želiino lep proevit v blagor cole občino.

V bolnico usiniljonih bratov v Kandiji
pri Novem mestu se je vrnil z orožne vaje
primarij dr. Paulič, odpotoval pa je v Gradec
dr. Linhart, ki ga je nadomestoval.

Mestna hranilnica v Novem mestu.
V mesecu januarju 1913 je 268 strank vložilo
110.043 K 44h. 343 strank vzdignilo 147.727 K
40 h. Eoi stranki se je izplačalo hipoteenih
posojil 3000. Stanje vlog 3,442.053 K 24 h.
Denarni promet 597.791 K 65 h. Vloge se
obrestujejo po 4V2°/o-

V žnpniji Stopiče je v letu 1913 urarlo
46 oseb, bilo rojenih 81 otrok. Porok je
bilo 10.

V župniji Belacorkev je 1. 1912 urarlo
11 oseb, bilo rojenih 20 otrok in poroka 1.

Poroka. Porocil se je 29. jan. (tega leta)
v Hinjah pri Žužemberku Janez Vidmar s Pavlo
Papež. Poročal ju je ženinov brat Franc Vidmar,
kaplan v Senožečah. Obema poročenceuia v
novem stanu obilno sreče in blagoslova!

Zlata poroka. Danes obhaja v Št.Rupcrtu
svojo zlato poroko graščak g. Ferdinand Dolar
iz Kota pri Št. Rupertu s svojo gospo soprogo.
Bil je 18 let župan v Št. Rupertu in je storil
veliko dobrega za to občino.

Grozna nesroča so jo zgodila 28. jan. v
Verbovcu St. 28 pri Uobrniču. V hiši za pečjo
so greli dinamit, ki ga rabijo pri napravi nove
ceste proti Mirni peci. Domač mlajši sin Janez
je prišel od vog^arjenja, kamor je šel proti
izrecni očetovi volji, ves omoten od pijaco
domov in je sedel ali legel na dinamit, ki je
razpočil in raztrgal njega, pec, del hiše in
podstrošje. Janezu je odtrgalo obe nogi, srednji
del telesa raztrgalo, zgornji del vrglo v stran,
dva mala otroka pa zelo poškodovalo. 0 ti
nesrecno vogljarjenje, da bi izpametovalo naše
fante!

Smrtiia kosa. Jožef Simonie, posestnik
na Mladici pri -Semiču, uglcden pristaš S. L. S.,
je umrl po kratki bolezui na pljučnici dne
3. februarja 1.1. in je bil pokopan na pepelnico.
Bil je mnogoleten naročnik dnevnika „Slovenec"
in na druge časnike. N. p. v m.!

Nttjmovi: 13. febr. v Škocijanu pri Mo-
kronogu, 14. febr. v Semiču, 20. febr. v Kan-
diji pri Novcm mestu, 24. febr. v Bučki.

t Nadvojvoda Kaitier je umrl v pone-
dcljck dne 27. jan. ob 5. uri popoldne po hudi
mucni bolezni. Rojen je bil 11. jan. 1827 v
Milanu. Po dovršenih študijah se je posvetil
nekaj časa sodni praksi, je služil 8 let pri
vojakih, bil imenovan 1. 1857 za predsednika
drž. zbora, nato za ministrskega predsednika,
se udeležil vojskc 1. 1866 in si je kot poveljnik
deželne brambe, ki ji je 40 let poveljeval, pri-
dobil velike zasluge. — Lani je praznoval
diamantno jioroko s svojo soprogo, nadvojvo-
dinjo Marijo, hčerjo nadvojvode Karla, zma-
govalca pri Aspernu. Pogreb so je vržil v

petek 31. jan. ob 4. uri popoldne, katerega
se je udeležila velikanska množica; cesarja je
zastopal prestolonasleduik, ostale vladarjo po-
slaniki. Truplo rajnega nadvojvode so položili
v rodbinsko rakev Habsburžanov v kapucin-
ski cerkvi na Dunaju.

| Kardinal dr. NagI umrl. V torek, dne
4. t. m. ob tričetrt na 1 uro popolnoči je umrl
dunajski nadškof in kardinal dr. Nagl. Rajni
kardinal je bil rojen 26. nov. 1855 in v maš-
nika posveeen 1. 1878. L. 1902 je bil imenovan
za tržaško-koperskega škofa. Bival je takrat
po imenovanju nekaj časa pred nastopom školije
v naših dolenjskih Toplicah in je imel na ce-
sarjev rojstni dan 18. avg. istega leta svojo
prvo pontiiikalno sv. mašo kot škof v novo-
meski kapiterjski cerkvi — bil je tudi gost
mil. g. pro.šta dr. Elberta, s katerim sta bila
velika prijaterja. L'. 1910 je postal dunajski
nadškof in 1. 1911 je bil imenovan za kardi-
nala. Pokopal ga je v petek 7. febr. ob 3. uri
popoldne praški nadškof kardinal Skrbcnsky.
Pogreb je bil sijajen. Rajnik je bil izvanredno
rjubcznjiv, miren in pravičen, priljub^en povsodi
pri ljudstvu in pri duhovnikih. Zelo rad je imel
Slovencc, cenil je vse poštone ljudi in ni imel
nikakih nacionalnih predsodkov. Jako težko
ga bo nadomestiti. Zadnjo sv. mašo pri odprti
krsti je daroval ob 10. uri g. prost dr. Elbert.
Rajnika so ponesli duhovniki v kapelo svete
Barbare v cerkvi sv. Štefana k večnemu po-
čitku. Pri pogrebu je zastopal cesarja nad-
vojvoda Karel Fr. Jožef.

Poroka. V Črnomlju sta bila 1. t. m.
poročena g. dr. Fran Schaubach, c. kr. sodnik
in gdč. Hilda Lackner. Bilo sreeno!

Umrl je 28. jan. t. 1. v Ljubjjani preč.
g. Andrej Petek, zlatomašnik in župnik v po-
koju. Ranjki je bil rojen v Ribnici in je službo-
val večinoma na Dolenjskem, nazadnje v Sv.
Križu pri Litiji. R. I. P.!

Ponesrečil se je slaboumni hlapec Lovrenc
Debeljak pri Francetu Pevc, posestniku na
Skorcu pri Trebnjem. Prišel je mimo puške,
katero je imel Pevc nabito obešeno na steni,
se ž njo igral in sc po nesreči ustrelil takoj
do mrtvega.

V Šmarjeti je v nedeljo, 19. jan. predaval
g. Anton Belc, župan iz Št. Vida nad Ljubljano
o strojih in motorjih. Ustanovilo se je takoj
potem kmetijsko društvo. Dne 26. in 27. jan.
pa je bil istotam kmetijski tečaj, na katerem
so predavali gospodje učitelji iz Grma o go-
vedoreji, sadjarstvu, gnojilih in o zadružništvu.
Predavanja so bila še precej dobro obiskana;
upamo, da bodo obrodila bogat sad.

Lurški prizori
so iz.šli kot „Šinarnice" preč. g. A. Žlogarja,
kanonika v Novem mestu, z dodatkom pri-
mernega molitvenika, nanašajočega^se na po-
božnosti v Lurdu.

Lepo opromljena knjižica iz tiskarne
J. Krajec nasl. v Novemv mestu se prav toplo
priporoča ne samo kot „Šmarnice" za majnik,
ampak sploh za vse case in vsem častilcem
„Lurške Gospc" kot zelo pripraven molitvenik
na potäh k luržkim svetiščem, kakoršnih imamo
tudi na Slovenskem veljko, n. pr. v Rajhen-
burgu, v Rakovniku pri Št. Jerneju itd. Takšna
knjižica je gotovo najlopši in trajen spomin
božje poti. Cena je 2 kroni, po pošti 10 v. več.
Naj ta knjižica nikjer no manjka v slovenskih
družinah!

Kratkočasnice.
Škodoželjen. Postopač (orožniku, ki ga

je prijel). „Kaj imate zdaj od tega, da ste
me prijeli? üve uri boste morali teči za me-
noj, da prideva do bližnje sodnije. Jaz ostanein
tamkaj lepo na gorkem, vi pa zopet lahko
hodite v tem hudem mrazu dve uri nazaj.
Čisto prav vam je."

„Prevec nalozili." Rezika (stricu iz
mesta): „Striček, ali se niste vceraj prevrnili,
ko ste se z vozoin pripeljali iz mesta'?•' Stric:
„Ne dete saj sem prišel peš." Rezika: „Pa so
oče rekli inateri, da ste ga vceraj zopet preveč
naložili."

Da bi ga pomirila. Služkinja: „Ker so
gospod danes tako razburjeni, zato prinašam
med tem en črevelj, ki sem ga že osnažila.
Druzega prinesem potem, ker moram sedaj
na trg."

Zakaj sejezi. Gostilnicar praša svojega
stalnega gosta gozdarja: „Zakaj se pa Vaš
gospod nadgozdar tako jezi na Türke V" —
Gozdar: „Zakaj? Zato kor on zamore samo
naše omizje včasih potegniti, Turki pa vlecejo
ves svet za nos."

Težko izpeljivo. V neki vasi je gorelo.
Gasilci pa niso mogli gasiti, ker brizgalna ni
bila namazana in ni delovala. Zato izda takoj
drugi dan načelnik gasilnega društva sledeč
ukaz: „Z ozirom na vcerajšni žalostni dogodek
ukazujem, da se morajo brizgalna in dingo
orodje 48 ur pred vsakim ognjem natančno
po predpisih namazati."

Kdjij jo bilo najbolje na svetu. Go-
spodar, ki so je ves ljubi dan jezil, zvečer
sam j)i'i sebi: ,.Ne, koliko jeze naprav ĵajo
tjudje dandanes gospodarjem. Najbope se je
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godilo gospodarjem pač lc takrat, ko ni bilo
še nikogar na svetu, to sem rekel že tisočkrat
in rečem še tisočkrat."

O vremenu.
Splošno vrerae februarja bode bolj lepo,

četudi bode še dovojj snega padlo. — Kakšno
vreme je bilo do danes, itak ve" vsak eitatelj.
Toda kakisno vreme bode od danes naprej?
Ostalo še bo lepo, suho, mrzlo in tudi burno
vreme, ki bode trajalo do okolu 15. — Za tem
sledi spremenljivo vreme; lepi, mokri, megleni,
manj mrzli in tudi sneženi dnevi se bodo vrstili
drug za drugim do okolu 20. — Sedaj papostane
vetrno in juzuo vreme do okolu 24. — Sv. Matija
bodepaohranil led, kar ga bo najdel, ter nam bo
prinesel posebno mrzle no<;i do konca meseca. —
Mesec sušec se pa prične z nestanovitnim vre-
menom do okoln 10.

V ponos mi bode, če se mi posreči, da
Vam tudi za mesec februarij napovem pravo
vreme in tako naprej za vsak mesec, kakor
se mi je to posrečilo za mesec januarij. —
Potožiti Vam pa moram, da je zares silno težko
prorokovati vreme, posebno če elovek cita raz-
lične vremenske proroke v pratikah in drugih
koledarjih, kjer vsak napoveduje vreme po
svojem ključu in končno vsi skupaj ni<3 ne
uganejo. Stoletna pratika napoveduje vreme
meni nasprotno. Pa vsaj je sedaj itak na svetu
vse narobe, naj bode pa še vreme. Dovolj čudna
vremenska prikazen, če pust pleše po plojdri
in snegu s senčnikom pod vrocim solnccm. Sicer
pa pravi stoletna pratika, če se pust greje na
solncu, je istega leta dobra letina. In: kakršno
je vreme na pepelnico, tako bode ves postni
čas. No, potem bomo imcli same lepe dneve,
ker pepelnice dan je bil izvanredno krasen
dan. — Bodemo torej videli, kdo ima prav.

Loterijske številke.
TRST, 29. januarja
GRADEC, 5. februarja

28 77 45 25 66
24 21 9 43 39

Ceno mesol 1'rvo vrsto govedina, telctiua in bra-
vina 5 kg za 412 K, evinjsko ineso 5 kg za 5-12 K,
prekajeno svinjsko 5 kg za 6 K, posušeuo meso 5 kg
7 K, salanie 5 kg za 6-80 K, pošilja v poštuih zavojih
poštnine prosto proti povzetju Herskovits Etel Herincse
Nr. 202, Ungarn. Prosi se natančnega naslova. 22-3-2

Sadike Kavkaškega
tm~*B%a^~* ' m a ?a prodaj K) komadov za 20 v.
y d U v Z d z zav'oj. brez postniuc, po povzetju,
ali Ce se denar naprej poÄljo. (Glej apis v Kinetovaleu št. 8,
1. 1911). Pošiljii se tudi po zinii, potem prodaje
•__^g^ f~mMZm% za nioevirne zemlje „Solatium
• ^ • ^ w l l i p i i ^ Comersonii Uruguay 5 kg za
2K, z zavojem brez post nine, tascpoSilja^auiu tiatipomlad.
Iv. Polenek, delovodja drž. trtuicc v Öruomlju. 31-3-1

Drožbeni ohlic. E 996/12 E 39/13

Dno 18. svečana 1913 dopoldne Ob 10. uri sc bo
prodajalo v Žabjivasi odnosno na Grabuu pri Novem-
uiestu na javni dražbi: Nad 53.000 stresne in nad
290.000 stavbeno opeke, 35 različnih starih pušk in
drugo orožje, različiia vinska posoda, nad 2 hi vina,
1 kočija, 1 lovski voz, 1 sport.no sani, konjaka oprava,
vee gospodarskih vozov, 3 goveda, 1 kobila in več
eena in Blame.

Reči se Binejo ogledati dno 18. febr. 1913 v času
ined 9. in 10. nro dopoldne na gori oiucnjenih prostorih.

C. kr. okrajna sodnija Rudolfovo, oddelek II.,
dne 21. jauuvarja 1913. 36

S v i n j s k e piČe, korenja in pese
je še v večji množini dobiti pri Avg. Knafelc-u
v Kandiji. 23-3-2 Hajboljse urejeno

Krasno sadno dreuje, T l f S K Q R N Q
kor: hruske in jablane iz histne drevesnice J[ ̂  | ^ H fs% M l MM 1 ^

kakor: hru.ske in jablane iz lastne drevesnice
z enkratno pozlahnitvijo ima na prodaj po pri-
merni ceni Anton G l o b e l n i k , posestnik
v Bržlinu p. Rudolfovo. 227-2-2

7-C-3

Kdor hočB biti dober
gospodar!
Ta si naj tahoj
:: hupi ml in ::
z a v s a k o v r s t n a ž i t a m l e t i .
Zastop za Hranjsho: HHTOH HUTflHfl, Hoiio mesto.

Milijoni
zdravijo

hripavost, katar, zasliženje, dušljivi
in oslovski kašelj

- s KaiserjBvimi prsnimi haramelami -
„s tremi smrehami".

ß O ' % 0 no^ars^° poverjenih izpričeval od
l i V e J U zdravnikov in privatnih oseb do-
kazuje gotov uspeh. — Bonbončki jako dobro
prijajo in so ugodnega okusa. 2-0-3

Paket 20 in 40 vin., ovojček 60 vin., se
dobiva pri lekarnarjih:

Karl Andrijanič in J. Bergmann
v Rudolfovem.

Lepo posestuo
se proda iz proste roke. Posestvo je v Žabji
vasi par minut od Novega mesta. Več se izve
pri Ignaciju Murn, mizarju in pos. 30-3-2

Več vrst krme
se bode prodajalo od 10 do 15. febr. pri Ivan
Zurcu na Dvoru pri Žužemberku. 2 ; {

na Dolenjshem, hi izgataulja
vsahourstne tishauine točno
:: in lično, je tupdho ::

1 Krajcc nasl.
v Novem mestii,

hi ima tudi prav dobro
:: s ; ureJEno :: ::

hnjigoueznico,
hi izuršuje usa nanadna,
hahor tudi usa najfJnBjša
dela solidno, točno in ceno.

BRZOJAV!
Usojam si slavno občinstvo iz Novega mesta ter
okolice opozoriti na ravnokar došlo svetovno-

znano čistilo za črevlje

„NEW-CREAM"
v črni ter rujavi barvi.

Se priporoča z odličnim spoštovanjem

ALFONS OBLAK
trgouino z mešanim blogom na drabno in debelo.
Vedno velika zaloga „NEW-CREAM".

3-8-1

Lep Coin H fEPQ STflHOUAMC
• 1 se da v najem s 1. marcem W •

se proda. Vprašati je pri Dr. Buliu v Kandiji. ^ J . z r a v e n kolodvora v Kandiji : U

Knežji gozdni urad v Soteski
se da v najem s 1. marcem
: zraven kolodvora v Kandiji :
št. 31. Več se izve v prodajalni

g. C. d e r m a v Novem mestu. 35-2-1

bode na javni dražbi oddal v najem
na več let dne 23. februarja ob
= 4. uri popoldnc ^ = :

Poštenega in krepkega

dieiČlkia Službo išče
za pekovski obrt potrebuje Lojk Franc,
pekovski mojster, Idrija. 3 2

fl^" sadjereje vešč viničar. ~m&
Več pri upravništvu DOLEXJSKIH NOVIC.

: gpaščinshi ml in :
v Praprečah pri Žužemberku.

9Mlin sestoji s petih kamnov, stope,
primernega stanovanja, kleti in
hlevov. 31

Popolnoma vorno naložen denar
Hranilnica in posojilnico za Handijo in okoiico

reg. zadruga z neomejeno zavezo

y lastnem domu v Kandiji
sprejema hranilne vloge od vsacega, če je njen ud ali
ne, ter obrestuje po

1-0-3

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama
iz svojega plačuje.

Za.hrauilne vloge kakor za vse posojilnične obveznosti —
jamči poleg rezcrvnega zaklada in deležev i-cz 22Ü0 zadruznikov z
vsein Bvojiin preniožcnjein. Iz tega HO razvidi, da malokatcri denarni
zavod nudi tolikc varnosti kakor kandijanska hranilnica.

V Kandiji tik zeleznega niostu je

I hiša št. 291
z 6 sobami, z velikim vrtom in z cno njivo
naprodaj. Ceno se izve ravno tarn. 25-2-2

Prodasta se radi odhoda iz proste
roke brez vsacega bremena v lla-
deljci pri Bucki v obližju deželne

ceste,

mlin in žaga
Zraven spada 1 travnik, 1 mlad
hrastov gozd, 2 njivi ter 1 vino-
grad. — Vse tu navedeno nahaja
se v najboljšem stanu.

Natančni pogoji in cena se
zvc pri Franc Weißu v Rade^jci

pri Bučki. 21-2-2

Singer Ko.
del. druzbo za šiualne stroje

[epljene trtcOd dobrego
najboljše!

Novo mesto,
Veliki tnr št. 45.

izurstno zaraščene
in u h o r e n i č e n e

prodaja kmetijska sola na Grmu (j.)ošta Kandija
Kranjsko) sledecih vrst: silvanec, vcltlinoc,
laški rizling, kraljevina, žlahtnina (španjol),
žametasta črnina (kavščina). portugalka. Tudi
bilfc riparie portalis in aramonXrupestris.

Oddaja se tudi

sadno drevje, — —
visokobelno in pritlično. Cene po dogovoru.

D= Trenz
se je vrnil iz potovanja in
ordinuje zopet za bolnike
v Draškovcu pri St. Jerheju.

Izdajutclj in založuik Urban Horvat. Odgovorui urodnik Karel Supin. Tisk J. Krajec nasl.


